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Foaie biserieeaseă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

jVIomente 

Dacă învierea Domnului a reuşit să risi-
}iască până şi îndoielile păstrate încă, timp 

opt zile, de apostolul Toma, şi dacă înăl
ţata Lui glorioasă la ceriuri a putut să le 
im ucenicilor nădejdea sigură, că începutul 
kpărăfiei Lui pe pământ nu mai este departe, 
minunea dela Rusalii i-a umplut pe toţi de 
jocul sfânt şi dumnezeesc al realizărilor şi în-
jâptuirilor. Spiritul Sfânt, care s'a pogorît în 
Mletele lor, a prefăcut, ca prin farmec, întreagă 
nmtalitatea celorce nu prea dovediseră mult 
tura/ înainte, şi, dăndu-le graiu şi putere, a 
fui din ei tot atâţia crainici neînfricaţi ai 
vangheliei mântuitoare. Ceice, înainte cu câteva 
iptămâni, nu ştiau cum să se ascundă mai 
ine, vestesc azi tuturor, fără nici o teamă, 
h cel răstignit şi omorît prin manile celor 
irădekge, pe care Dumnezeu l-a înviat". Şi 
Mm, care se lepădase de Mântuitorul în faţa 
mi servitoare, stă acum, plin de îndrăzneala 
faţa întregului sinedriu, învitându-l să judece 

insur de este drept să-i asculte mai vârtos pe 
I decât pe Dumnezeul cel mare al puterii. 

* .. 

O altă minune, răsărită din puterea litn-
ttlor de foc ce s'au lăsat peste ceice, în ziua 
I Rusalii, „erau împreună adunaţi la un loc', 
\fost aceea că mulţimea, compusă din toate 
uamurile, auzia pe apostoli în limba. în care 
h născut. „Şi Părţii şi Mezii şi Elamiţii şi 
K/ce locuiesc în Mesopotamia, în ludeea şi în 
tapadocia, în Pont şi în Asia, în Frigia, în 
mpt şi în părţile Libiei cele de lângă Cirene 
nemernicii Romani, Jidovii şi veneticii, Cre

tinii şi Arabii îi auzim — ne spune cartea 
aptelor — grăind în limbile noastre măririle 
te Dumnezeu". Iar „când a împărţit limbi de 
I într'o unire pe toţi i-a chiemaf, cum ' 
yune condacul serbătorii, şi „se adauseră în 
lina aceea suflete ca la trei mii şi petreceau 

întru rugăciuni şi întru frângerea pâinii". 

* * 
Dar, ce ne minunăm noi de aceste fapte 

a începuturile de leagăn ale bisericii Dom
ului, când azi, după nouăsprezece veacuri, ele 
-şt prezintă, purtate de aceeaf putere erea-

We a Spiritului Sfânt, în cadrele largi 
măreţe ce cuprind întregul glob al pămân

tul De pe temeiul de stâncă alui Petru, ur-
Bfu/ acestuia, Sfântul Părinte al Romei, 
fiieşte şi el tuturor neamurilor şi focul sfânt 

Rusalii face şi azi, că graiul acesta să fie 
tyelts de toţi „în limba in care s'au născut". 
' în locul celor trtisute de creştini din prima 
de Rusalii, graiul de azi al sf. Petru este 

mltat şi urmat, cu aceeaş credinţă, de peste 
kisute milioane, cari petrec şi ei... rugăciuni 
întru frângerea pâinii". — Să spunem, deci, 
noi cu troparul serbătorii: Cu adevărat, Ju-

W ai vânat, iubitorule de oameni, mărire fie/" 

Gânduri de Rusalii 
Eclipse înfricoşate ale sufletului omenesc — Puterile noastre sunt im

proprii pentru asanarea cerută — Singur puterea divină 
ne poate aduce resurecţiunea morală*) 

de Episcopul PROHASZKA 

Domnul Hristos ne-a promis Spiritul 
său, Spiritul adevărului; făgăduinţa aceasta şi 
împlinirea ei au adus lumii Rusaliile. 

Ne şi trebuie Spiritul său, Spiritul acela 
bun şi sfânt; ne trebuie ca un contrapond al 
sufletului nostru şi al sufletului unor epoce 
istorice; căci faţă'n faţă cu spiritul lumii noi 
avem să ducem la biruinţă şi să valorificăm, 
în noi înşine şi în sinul omenimii, Spiritul lui 
Dumnezeu: Spiritul superior împotriva sufle
tului inferior! 

Sufletului propriu nu ne putem încrede, 
deoarece este debil, instinctiv şi pătimeşte de 
eclipse înfricoşate. In sinul omenimei asemeni 
zadarnic am căuta suflet mai bun; nesta
tornic este şi sufletul opinie' publice şi al 
popoarelor şi nu oferă garanţii împotriva gre-
şelelor şi păcatelor fatale. Uneori, ce-i drept, 
s'ar părea că în suflete se înrădăcinează ade
vărurile mari şi ar fi garantată eghemonia 
idealurilor; din când în când ne măgulim, că 
conştiinţa publică s'a subtilizat şi simţul pu
blic s'a nobilitat aşa de mult, cât nu mai 
putem cădea în barbarie; la urmă însă suntem 
— durere — nevoiţi a experia iarăşi, că sta
bilitatea este iluzorie, simţul public şi-a pierdut 
sensibilitatea şi conştiinţa publică nu mai 
reactivează nici la violenţe, nici la nedreptăţi. 
Nu numai indivizi, ci şi popoare pot cădea în 
demenţă; idealurile se eclipsează pentru în
tregi generaţii, când credinţa se clatină, când 
slăbeşte convingerea şi moravurile nu mai au 
în inimi vatră, sanctuar solid. 

Cine ar fi crezut, de-o pildă, ca răsboiul, 
măcelul, uciderile în massă, i a fie principiu 
consfinţit şi de popoarele culte şi că veacul 
al XX-lea va întuneca omenimea cu ruşinea 
atâtor răsboaie?! Cine ar fi crezut, că civi
lizaţia va suporta toate acele brutalităţi; mai 
mult: nu se va putea feri de ele nici cum? 
Ce distanţă între bunătate, sfinţenie şi intre 
suflet şi, peste tot, cum nu te poţi încrede a-
cestuia, dacă indivizi şi neamuri, cari au cer
cetat şcoli şi obişnuesc a se ruga, pot fi 
asmuţate, la aşa sălbătăeii şi cruzimi, tâmpin-
du-le conştiinţa total cu fraze goa le? ! Cine 
să-şi fi adus aminte, că societatea să fie, şi 
astăzi, plină de ură de clase, că egoismul şi 
sălbătăcia primitivă să-şi fi schimbat numai 
părul şi, în haina supremei aşa zise civilizaţii, 
să smulgă din om şi elementele moral i tăţ i i?! 

*) Păr. Dr. VASILE CERGHIZAN, prof. de religiune 
la Turda, ne trimite şi această nouă traducere autorizată 
din opera marelui episcop Prohâszka, pe care o dăm cu 
plăcere, găsind-o deosebit de potrivită pentru împreju
rările din zilele noastre. -A7. -R. 

Doar grevele Şi sabotarea sistematică a bo
găţiei şi buneistări publice, cari echivalează 
cu orice răsboiu civil, nu-s decât ediţiile mo
derne ale dementelor răsboaie civile medie
vale; iar moda perversă a desbrăcămintei fe
meieşti rivalizează, egal la egal, cu goliciu
nile romane la modă !n epoca lui Nero. Re
cunosc, că uneori se trezeşte şi „simţul social", 
dar acest „simţ social" mai mult crează legi, 
înfiinţează instituţii, dar bunătate în Inimi, 
frăţie, adecă sentimente sociale încă nu a 
produs. Mai suntem, apoi, plini şi de păcate, 
se demoralizează şi statul şi clasele şi se 
incuibă în ele procesul descompunerii, al 
disoluţiei. 

Se spune, ce-i drept, că fenomenele lup
tei, urei, brutalităţii şi a forţei promovează, în 
ultima analiză, interesele statului, a naţiunei 
sau a claselor şi prin urmare ţinta desfăşu
rării lor ar fi întărirea şi unificarea; noi însă, 
contrar acestei păreri, punem întrebarea: când 
şi unde se va opri mersul acestei descompu
neri, cine va hotărî măsura acea a unificării, 
înaintea căreia să înceteze, respectuoase, diso-
luţia şi violenţa, recunoscând c i pe aici nu se 
t r e c e ? ! Care principiu, care ideal va impune 
vânătoriei de interese rezonul cuvenit al cum
pătării, care lege superioară, care interes ideal 
va trage limita necesară, câtă vreme chiar 
violenţa a năruit limitele legii şi chiar bru
talul amor propriu a stins idealurile şi încă — 
zice-se — pe drept şi cu ca le? ! Cert e, că 
forţa nu este principiul asocierii şi chiar dac i 
impresionează câtva timp şi reuşeşte a do
borî opoziţia şl a-i contopi pe oameni d u p i 
anume metode, cunoaşterea mai deplină a 
sursei şi a căilor acestei contopiri, iarăş poate 
inspira pe alţii să împrăştie — în chiar t e 
meiul aceluiaş principiu — tot ce au realizat 
înaintaşii. 

Iată pentruce zic, că nu ne putem încrede 
nici în sufletul propriu, nici în al omenimei, 
că nu ne putem încrede în sufletul împresurat 
de trup, sânge şi adâncurile inconştientului; 
ne trebuie un altfel de suflet, un suflet care 
este pentru noi, dar nu-i din noi, care vine 
eătre noi, dar nu din adâncurile inconştien
tului şi ale instinctelor, ci de pe culmile perfec
ţiunii şi ale idealismului: ne trebuie Spiritul 
cel Sfânt al lui Dumnezeu! Omenimea trebuie 
să fie călăuzită de spiritul frăţiei şi al dra* 
gostei, nu de principiul violenţei; furiile bă
tăliei şi ale măcelului trebuie să le alunge din 
fruntea omenimei geniul simpatiei şi al cola
borării. Comuniunea credinţei profunde, stă-
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pânirea iubirei intenze, tăria unităţii, preţuirea 
şi promovarea vieţii şi a prosperităţii publice, 
înlocuirea duplicităţii morale şi a pătimaşei 
desfrânări maicule prin respectul şi punerea 
tn valoare necondiţionată a legilor divine: iată 
programul şi — oarecând opera Spiritului 
Rusaliilor! 

Cât mai are să lucreze acest Spirit Sfânt 
şi cât de departe este Împărăţia Lui, pe care 
o pomenim rugându-ne „vină împărăţia ta ' ! 
Spiritul acesta trebuie să ne ia în stăpânire şi 
să ne apere împotriva duhului egoismului, 
pizmei, materialismului, violenţei, împotriva 
noastră înşine, a propriului nostru suflet. El 
trebuie să salveze viaţa, sângele, simţirea, su
doarea şi munea! El trebuie să ne ferească, 
pentruca să nu devenim fiare, bestii-culte, 
bandiţi, hoţi, negustori de carne vie. El tre
buie să ne apere ca să nu devenim fanaticii 
vre-unei nerozii, ori insanităţi, chieme-se acestea 
chiar filozofie şi cultural Spiritul Sfânt tre
buie să apere idealul, credinţa şi conştiinţa, 
ca să nu cadă în barbarie şi perversitate. El 
trebuie să feriască inocenţa şi virtutea de pa
siuni şi păcate; El trebuie să scutiască mintea 
sănătoasă şi bunul simţ de absurdităţi. 

* 
Dar, Doamne, ce ne-am şi putea în

credinţa noue şi sufletului nostru miop, in
fidel şi capricios? Pute-ne-am resemna în 
trăinicia idealurilor şi a moravurilor; în apre
cierea şi împlinirea postulatelor virtuţii, a 
dreptului, a moralităţii, daeă toate acelea şi a-
cestea ar fi numai în grija omului, a .sufle
tului omului"? Mă doare să spun, dar simt 
din greu, că idealurile nu se pot încredinţa 
.sufletului omului", ci — invers — „sufletul 
omului" trebuie dat In paza idealurilor! 
Ceeace înseamnă, că „sufletul omului" îşi este 
insuficient chiar lui-şi, că are nevoie de alt 
suflet, anume de Spiritul Sfânt, care să aprindă 
tn el nezdruncinatul idealism suveran: să 
aţâţe tn el dreptatea, să lustruiască simţirea, 
să nobiliteze conştiinţa, cu un cuvânt să-1 
transforme în om cu suflet bun şi sfânt. 

Aşadară suflet dintru înălţime; idealism 

şi dreptate suverană; conştiinţă, care să sălăş-
luiască întru noi, dar să fie soneria unei legi 
ce ne cârmueşte de sus! Idealismul, dreptatea 
legea, bunătatea şi frumosul trebuie să lu
cească deasupra noastră ca şi soarele, pe care 
nu noi l-am proiectat pe ceriu, dar trăim din 
harurile lui. Soarele nu e dat în grija noastră; 
nici idealurile nu ni-se pot încredinţa. Nici 
acestea nu sunt proecţiunile sufletului nostru, 
ci — ca şi soarele pe ceriu — ale unei rea
lităţi mai înalte şi mai minunate, adecă ale Iui 
Dumnezeu. Ele luminează, iar noi avem să 
tindem spre ele! Ele sunt suverane şi noi 
trebuie să ne plecăm în faţa lor! Ştim din 
experienţă, că suntem gata a le trădaşi com
promite din clipâ'n clipă, dacă ne încredem 
sufletului nostru mânat de instincte; dar tot 
din experienţă ştim, că — de dragul lor — 
putem rezista răului „usque ad sanguinem" şi 
le putem păstra credinţă şi dragoste, dacă 
primim inspiraţiile şi utilizăm harurile celui
lalt suflet, a Sfântului Spirit. 

Acest Spirit ne va apropia pe unii de alţii! 
Precum în natură totul trăieşte şi se men-

I ţine prin unitatea energiei şi ala funcţiunilor, 
şi nu izolarea, ci legea îmbinărilor ascunde în 
sine nădejdea vieţii şi a progresului: tot astfel 
trebuie să aibă, în lumea spirituală, sufletul 
indivizilor, a naţiunilor şi pe urmă aomenimei 
întregi, legătură cu Spiritul Sfânt a lui Dum
nezeu; dela El să-şi primească idealurile, după 
El să-şi făuriască legile şi acestora să-şi potri
vească luptele şi străduinţele. 

„Suprema lex Spiritus Sanctus; Spiritul 
Sfânt este culmea idealului, sfinţeniei şi a bu
nătăţii; din El este toată legea şi tot idealul 
şi după el se orientează toată înaintarea şi 
desvoltarea; ce se opune Lui nu este, propriu 
zis, instinctul, nici sufletul animalic, ci duhul 
infernal al morţii şi al peirei. Ba nici nu este 
duh, ci absenţa duhului. Pe măsură ce ono
răm, adorăm şi urmăm pe Spiritul Sfânt, se 
strimtează în jur de noi groapa morţii şi a 
infernului şi cucereşte teren împărăţia lui Dum
nezeu. 
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Despre Blaj 
Cortteranjă rostiţi în ta|a microfonului la Radio-

Bucureşti, în ziua de 17 Maiu 1930 
de Alexandru Lupeanu 

In inima Daciei superioare, intre dealuri 
blânde şi pline dt verdeaţă, alături de clipirile 
călătoare ale Târnavei mari, care îşi eaută so-
rioara mai mică, duce, de aproape două veacuri, 
viată liniştită şi sombră, un orăşel de scoale 
şi biserici. 

O mare catedrală, eu turnuri înegrite de 
vechime, adună împrejurul său un mănunchiu 
de clădiri modeste, cărora le imprimă aceeaş 
culoare şi împăcare hieratică, inerente lăcaşu
rilor sfinte. O culme de deal, cu crucea pe 
creştet, aminteşte zile de glorie din frământă
rile de redeşteptare naţională ale Ardealului 
românesc şi impune călătorului datorita recu
legere spirituală, când trece pe lângă istorica 
livadă, unde s'a cântat, pentru Intâiaş dată pe 
plaiurile Transilvaniei, Imnul Libertăţii. 

Mai adăugaţi un larg zâvoiu cu seculare 
coroane de goruni şi de tei Înfloriţi, printre 
cari îşi ascunde cucernicia călugărească un 
Btrăveehiu castel medieval, eu chilii austere 
pentru un ierarh, încărunţit dc aceeaş sobrietate 
de mucenic ea şi lăcaşul său, şi veţi avea 
icoana sumară a vestitului orăşel românesc 
dela îmbinarea Târnavelor, care se chiamâ Blaj. 

Acest umil orăşel de vechi călugări, de 

preoţi şi de dascăli strădalniei, n'a fost însă 
totdeauna al nostru. In negura timpurilor me
dievale, promontoriul împădurit dela îmbinarea 
Târnavelor adăpostia un conac de vânătoare şi 
de petreceri sgomotoase, al unui fiu de voevod 
străin. Se perândează apoi, în moştenirea prin
ciară a lui Herboldus, o lungă serie de mag
naţi unguri, cu nume şi fără nume tn râboajele 
istoriei, însă fuduli toţi, încărcaţi de nenumărate 
patimi şi fără înţelegere pentru iobăgimea de 
alt suflet şi de altă credinţă decât dânşii. Unul 
dintre aceştia, un oarecare Blasius Cserei, dă 
nume localităţii şi o temporară strălucire, râv
nită şi de o principesă vestită ea Ana Borne-
misa, soţia straşnică şi cuminte a blegului 
Mihail Apafi întâiul. Fiul acesteia, Intru nimic 
mai vrednic decât tatăl său, îşi vinde şi castelul 
dela Blaj şi ţara împăratului habsburg dela 
Viena, care acaparează cu ghiare de vultur 
ţara şi neglijează total conaeul. 

Sătenii români ai ţinutului, iobagi fără 
drepturi şi fără sărbătoare, Înhămaţi la toate 
poverile şi slăbiciunile stăpânilor, n'au avut 
desigur motive, să fie bucuroşi nici de magnaţii 
fuduli şi voraci, niei de slugile unui împărat 
îndepărtat şi himeric. Bieţii noştri părinţi au 
indurat cu greu pe toţi aceşti stăpâni de de
mult ai Blajului, cari tşi păstrau feudele numai 
cu bicele de curele ale pandurilor şi cu fur
cile dc spânzurătoare, împlântate statornic pe 
culmile de dealuri. De trecutul de demult al 
Blajului au se leagă deei, pentru noi, decât 
suferinţă şi obidă. Blajul vechiu n'a fost pentru 
poporul nostru decât ua loc de groază şi de 

Mari f r ă m â n t ă r i i n v i a ţ a p o l i t i c ă a 
ţăr i i . Peste ciocnirea surdă — capitonată şi j 
de anume dispoziţii poliţieneşti privind .che
stia închisă" —, ce există mai de mult între 
partidele noastre politice, s'au dat la iveală, 
săptămâna din urmă, şi anume neînţelegeri 
mai grave In sinul familiei noastre regale. 

Ele par a fi existat mai de mult şi dacă 
toată lumea căuta să pună In sarcina acestei 
neînţelegeri anumite întâmplări mai recente, 
cari nu puteau fi explicate altfel fără de rest, 
se păstra totuşi toată rezerva, cerută de si
tuaţie, în discutarea chestiunii. De-acum, lu
crurile par a fi ajuns la momente mai critice 
şi presa a început să vorbească deschis de
spre un grav conflict, de mare suprafaţă po
litica, dintre M. S. Regina văduvă Măria şl 
Alteţa Sa Principele Regent Nicolae. Privitor 
la obiectul acestor neînţelegeri se mai pă
strează încă anumită discreţie, dar absenţa 
prelungită a Principesei Ileana din ţară, călă
toria recentă a Principesei-mame Elena la 
Viena, şi mai ales proiectul iminent al unui 
voiaj colectiv, şi totuşi la intervale, a tu
turor membrilor familiei regale In străinătate, 
au început să îngrijoreze In cea mai deplini 
măsură pe toţi bărbaţii politici ai ţării. 

Firele acestor greutăţi şi neînţelegeri se 
găsesc deja — cum e şi firesc — în manile 
dlui Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului de 
miniştri, care, sesizând toată importanţa che
stiunii, pregăteşte, se pare, un mare sfat al 
tuturor şefilor de partide, căutând să realiseze 
Intre ei un acord, care să poată feri ţara de 
orice fel de sguduiri şi neajunsuri. 

După informaţiile ce avem, lucrurile se I 
precipită şi astfel nu-i exlus, că încă înainte I 
de închiderea actualei sesiuni parlamentare, I 
prelungite din nou până la 14 Iunie, să se pro-
ducă în sinul familiei noastre regale o destindere 
şi clarificare definitivă. 

Cetiţi şi răspândiţi: „UNIREA 

dureri, de dese întemniţări crude şi de pan
duri fioroşi. 

Insă, Dumnezeu, care ne-a fost totdeauna 
milostiv şi îndurător, la eea mai potrivită vreme 
a schimbat zodia Blajului In favoarea noastră. 
O frumoasă zi de Maiu din anul Domnului 1737, 
deodată cu deplinele bucurii ale primăverii, 
hărăzeşte conacului dela Blaj un nou stăpân, 
nevisat niciodată, nici de cei câţiva rândaşi ai 
curţii domneşti părăsite, şi mai puţin de către 
blânzii iobagi români ai moşiei, deprinşi cu 
nenorocul şi cu fatalitatea. Noul stăpân este 
un arhiereu de lege românească, care îşi mută 
aiei umilinţa din Făgăraşul de pe Olt, aducând 
insă eu sine şi nepreţuita comoară a unor mă
reţe gânduri şi planuri creatoare. Tânărul ar
hiereu, care se chiamă Inochentie Micu, este 
fiu de oieri din Munţii Sibiului şi, pe lângă 
dârzenia de daciei moştenire, mai este înar
mat şi cu toată eărturăria vremurilor sale, câtă 
puteau să ofere atunci metropolele culturale 
ale Apusului luminat. 

Fericita înţelegere a împrejurărilor şi vo
inţa de oţel a acestui om providenţial, fac să 
răsară pe malurile păduroase ale Târnavelor 
o Meccă a neamului întreg, un cuib dc aăzuinţi 
regeneratoare, întemeiate toate pe indestructi
bila putere a cruoii şi pe tăria de vrajă a 
cărţii. Sub ochiul veghietor şi îndrumător al 
lui Inochentie Micu, hambarele princiare de 
demult se preschimbă ta săli de învăţătură, 
temniţele mueegăitc Ia chilii de rugăciune. Dii 
banii preoţilor epa thioţi şi din ajutoarele de
stul de avare ale împăratului socetelaic, ră-



Un ecou 
Preta din capitali apreciază foarte elogios cori' 

certul dat la Bucureşti de „Reuniunea 
corală unită din Cluj" 

In legătură eu concertul religios dat de curând 
la Bucureşti de «Reuniunea coralăc a bisericii noastre 
din Cluj, reţinem aici, dupâ numărul dela 25 Maiu c. al 
tarului > Cuvântul*, aprecierea ce i-o face d. G. BREA
ZUL, un distins critic al mişcării muzicale dela noi. 

. . . Tot din Cluj*) şi-a luat sborul şi a 
IJIâduit 2—3 zile între ridurile Metropolei 
ooastre, un alt stol de cântători : „Reunlunia 
urală unită din Cluj". La „Radio*, dar mai 
iles într'un concert „religios" dat In Catedrala 
,Sfântul losif", Reuniunea s'a făcut auzită. Nu 
i'ar putea susţine că această temeinică înjghe
bare corală n'a produs la început o oarecare 
nedumerire. „Concert religios", „unit", „Cate
drala Sf. losif" — sunt noţiuni cu repugnante 
itzonanţe confesionale la „greco-bulgărimea", 
după vorba lui Eminescn, de dincoace de 
Carpaţi. In realitate, neaoşe chipuri de româ-
naşi şi româncuţe, de sânge pur, nu ameste-
citură mulatră sau compoziţie dubioasă, mâ
necând cu voioşie spre a ne da de ştire 
asupra rezultatelor sforţărilor lor în direcţia 
Interpretării muzicii corale. Cine a aşteptat 
un repertor „religios" de distinctă concepţie 
talti", s'a înşelat. Deşi, poate, o curiositate 
ştiinţifică ar fi fost îndreptăţi tă, pentru cel ce 
doria să capete orientări practice asupra in
fluenţelor pe care biserica noastră ardelenească 
le-a suferit prin întoarcerea privirii către Apus. 
Căci, după toate aparenţele, nucleul „Reuniunii 
corale" de care este vorba, nu este decât 
corul ceremonial al catedralei unite din Cluj, 
care ar fi fost, deci, indicat să ne demonstreze 
caracterele stilistice ale muzicii religioase 
unite, bine 'nţeles dacă sunt. Repertoriul pe 
care „Reuniunea corală" 1-a executat în con
certul dat în Catedrala „Sf. losif" este însă 

*) Dl Breaiul s'a ocupat înainte de mişcarea dela 
opera română din Cluj. N. R. 

sare, în curând, mănăstirea cea nouă a Sfintei 
Treimi şi, ca o deplină încoronare a întregei 
opere mântuitoare, răsare catedrala cu cre-
ţtetul într'aurit, unica atunei de lege româ-
leasci, pe tot întinsul Transilvaniei, după dă
râmarea celei voevodale a lui Minai Viteazul 
dela Alba-Iulia. 

Şi când marele arhiereu îşi simte gospo
dina local i pornită pe bune cărări, sufletul 
slu mare se avântă la lupta naţională de an-
iamblu, stârnind sălbaticele proteste ale m»g-
uţilor unguri, săcui şi saşi, cari auziau pentru 
litfliaşi dată in dietele lor vorba îndrăzneaţă 
ie «naţiune valahă". 

Inimosul vlădică este însă scos din lupţi, 
prin cea mai detestabilă intrigărie de pe lume 
fi alungat în sfâşietor exil la Roma străbună, 
unde moare de dor de ţară şi de uri, cari îl 
irmărese până în pragul mormântului. 

Dar grăuntele învietor, odată semănat, îşi 
urmează rosturile înainte, după implacabila lege 
i firii. Sudorile de sânge ale martirului dela 
Roma nasc o oaste întreagă de apostoli ai 
aciluiaş ideal, călugări nezăbavniei în cele sfinte 
li dascăli fără somn, pe cari Vlădica Petru 
Pivei Aaron, urmaşul lui Inochentie Micu, 
li face ispravnici de slove şi împărţitori de 
daruri sufleteşti, în ctitoria sa dela 11 Octom-
vrie 1754. La această dată se deschid Şcoalele 
româneşti dela Blaj, cari „venind — cum 
ipuae d. Nieolae Iorga — tocmai la eeasul 
lor, când se închideau izvoarele de lumină mai 
umilă ale mănăstirilor, au dns mai departe 
grija pentru cartea româneaseă şi, statornicind 

de un categoric caracter clasic — Arcadelt, 
Haydn, Händel, Gevaert, etc., presărat cu cla
sicii noştri români: Dima, Muzicescu, Kiriac, 
apoi contiporanii Hubic şi Bena. Nici exclu
sivism stilistic, nici naţional, şi cu atât mai 
puţin confesional, — prin urmare. Ci muzică 
bună, repertor ales, ceeace dovedeşte din capul 
locului distinsul spirit artistic ce domneşte în 
această înjghebare corală, spirit care trebuie în 
cea mai mare parte pus în seama profesorului 
de muzică Ion Caranica, macedonean de ori
gină, aclimatizat entusiasmului muzical al Clu
jenilor, pe care îl dirigueşte, li întreţine sacrul 
foc al artei Euterpei şi cu care obţine succese 
de artă pură, ca cel de astă dată. 

Concepţia ce presidează la alcătuirea re-
pertorului, nu este părăsită In interpretarea 
pieselor. Grije de fraza muzicală, rotunjită în 
largi arcuiri de valuri sonore, cu meşteşug 
estompate printr'o măestrită cizelare dinamică, 
respect pentru pronunţarea cuvântului, dar mai 
ales un sever suflu de gravitate hieratică pul
sează în interpretările acestui cor. Uşoara 
oboseală a drumului nu întunecă totuşi stră
lucitul timbru al sopranului, mlădiosul şi ca
tifelatul glas al altistelor. Vocile bărbăteşti 
pot fi şi mai bine strunite, în interesul echi
librului şi coheziunii ansamblului. 

In ceeace ne priveşte, nu ne pare rău 
decât de faptul, că această demnă manifestare 
artistică n'a putut fi mai bine frequentată; ar 
fi avut ce auzi şi chiar ce învăţa mulţi dintre 
lăudăroşii sau blazaţii vieţii noastre corale 
bucurestene. 

« 

In c h e s t i a sa lar izăr i i p r e o ţ i l o r c u r -
s i ş t i . Primind de curând, la redacţie, scri
soarea unui preot cursist, care se plânge a-
marnic de situaţia materială în care se găseşte, 
aruncând şi asupra autorităţii bisericeşti o 
parte din vina acestei situaţii, credem că e 
bine să spunem aici pentru toţi ceeace ştim 
în această chestiune. 

Arzătoarea lipsă de preoţi, din primii ani 
de după răsboiu, când mulţi absolvenţi de 
teologie şi chiar destui preoţi au crezut că 

legături nouă cu cultura conştientă a Apusului, 
au deschis largi orizonturi cugetării neamului". 

Prin deschiderea acestor scoale, eelea 
dintâi de înaltă cărturărie ale întregului neam 
românesc, Blajul devine un adevărat Ierusalim 
al Ardealului şi părţilor sătmărene, maramu
reşene, bănăţene, spre care se varsă valuri 
întregi de ucenici setoşi de învăţătură, ca ro
iurile de creştini de demult, cari căutau în 
Palestina lui Crist sâmburele învietor al sfin
ţeniei. 

In săli largi, cu beltituri arcuite, pe lăviţi 
primitive de brad, sute de „diecei" — acesta 
este numele original ce li-se dldu — şcolari 
de toate vârstele, în linişte de biserică, iar în 
faţa lor „magistrii" ca Gerontie Cotorea, Sil
vestru Caliani, Petru Maior, Gheorghe Şincai, 
Samuil Micu, caii le vorbiau de tata Traian 
dela Râm, de legiunile biruitoare dela Tapae 
şi dela Sarmiseghetuza, culminând în dinamica 
şi eutremurătoarea exclamaţie: „Mare lucru 
este a fi născut Român!" Puii de iobagi şi de 
libertini din ţara Ardealului ascultau fascinaţi 
asemenea lecţiuni, înălţau frunţile cu năvalnică 
mândrie şi, sub cămăşile albe ţărăneşti se bom
bau piepturi năstrujnice de voinici, cari aştep
tau doar clipa supremi, ea glasurile de dascăli 
să se preschimbe în tulnice de luptă, pentru 
recucerirea drepturilor strămoşeşti încălcate. 

Insă plinirea vremii mai trebuia mult lu
crată şi pregătită. Inafară de Blaj, spre celea 
patru direcţii cardinale, stăpânia încă obida şi 
întunericul. Ardealul era un câmp de planşete 
mute; principatele dunărene roabe lăcomiilor 

pot să se fericească mai bine pe alte cărări , 
precum şi faptul, că pentru multe parohii mai 
mizere nu se puteau găsi preoţi cu cvalificaţie 
academică, au îndemnat pe I. Preasfinţitul păr. 
mitropolit Vasile al Blajului să înfiinţeze, 
pentru câţiva ani, o şcoală de preoţie cu cva
lificaţie mai sumară, la care să se poată primi 
şi tineri fără absolvenţă de liceu, cu baca
laureat. Cursurile acestei şcoli, contemplate la 
început pe doui ani, au fost ridicate apoi la 
trei ani, anume în scopul de-a asigura pentru 
preoţii ce vor ieşi din ea o întregire dela stat, 
egală cu a celorce au cvalificaţie mai înaltă. 
Având ei 3 ani de teologie, s'a crezut, că — 
după norma în vigoare pentru preoţii bisericii 
ortodoxe din Ardeal — statul le va da, „fără 
considerare la studiile premergătoare", retri
buţia stabilită pentru „preoţii cu cel puţin trei 
ani de teologie". 

Oândul acesta a şi fost onorat la în
ceput pe deplin: absolvenţii primilor ani ai 
Cursului pregătitor au fost, în adevăr, asi
milaţi, sub raportul retribuţiilor, cu absolvenţii 
Academiilor de teologie. Toată deosebirea 
era deci numai In venitele interne, evident 
mult mai neînsemnate, pe cari le primiau dela 
parohiile unde erau dispuşi, şi dela credin
cioşii acestora. Mai târziu însă, şi anume în 
legătură cu proiectul de armonizare a sala
riilor, situaţia s'a schimbat. Neavând baca
laureat şi nici chiar absolvenţă de liceu, statul 
a început să le refuze retribuţiile de până 
acum, incadrâud mai ales pe nouii absolvenţi 
ai Cursurilor numai cu fundamentalul de 
350 Lei, în loc de 500, atât aveau mai înainte. 

Contra acestei măsuri, venind să ştir
bească, nu odată, şi drepturi recunoscute 
înainte, s'au făcut din partea autorităţii bise
riceşti — care a sesizat imediat toată impor
tanţa chestiunii — numeroase intervenţii, In 
scris şi verbal, fără ca însă acestea să fi putut 
schimba integral dispoziţiile categorice ale 
ministerului. Unde au existat motive speciale, 
ca absolvenţă de şcoală normală, intervenţiile 
mitropoliei au dat rezultat, dar cei mai mulţi 
preoţi cursişti, mai ales cei din ultimele pro-

fanariote; cronicarii se stinseseră; tiparele 
moldoveneşti şi muntene tânjiau şi ele; su
fletul neamului nostru abia mai pâlpâia ici 
colo, cu flacăra bolnavă şi năpădită de cenuşă. 

In asemenea împrejurări, Blajul, cu călu
gării, eu dascălii şi cu şcolarii săi, a înălţat 
singur flamura aspiraţiilor naţionale, resusci
tate prin noua ideologie a latinităţii, care se 
întemeia pe puritatea de sâBge şi pe mândria 
deşteptată, care înalţă totdeauna şi regenerează. 

A urmat deci, la Blaj, epoca documentă
rilor şi a popularizării nouilor lozinci. Cărtu
rarii călugări se închid în strâmte chilii de 
mănăstire, lângă pâlpâitoare lumini de său, 
adâncind mărturiile trecutului şi elaborându-şi 
nemuritoarele opere, cari cuprindeau nouile 
erezuri, ori combăteau mincinoasele păreri ale 
învăţaţilor străini asupra originii şi drepturilor 
noastre. Alţii îşi frângeau şalele asupra matri-
celor de plumb ale tiparniţei, reînviată şi ea 
alături de mănăstire, şi ferecau în slove sbu-
rătoare, învăţăturile, cari răsunau pe buzele 
dascălilor de pe catedre, ori ale celor ce slu-
jiau numai condeiului. 

Roiurile de şcolari pleaeă iarăşi la drum, 
rând pe rând, In sens invers, nu spre Blaj, ci 
dela Blaj, spre toate colţurile românismului. 
Din ucenici au devenit tot atâţia apostoli, cari 
împânzesc Ardealul, in lung şi 'n lat, răzbat 
munţii de graniţă în Moldova, în Muntenia şi 
fac din crezul latinităţii un elixir de întinerire, 
o sevă nouă, care răsbate, trezeşte şi fortifică. 

Un suflu nou de viaţă cuprinde neamul 
întreg. Gheorghe Lazar, apostol al aeeleeaş 
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moţii, primesc numai întregirea redusă, core
spunzând fundamentalului de 350 Lei. 

Toată lumea admite, că această retribuţie 
este insuficientă şi suntem siguri, că prin 
noua lege de salarizare a peoţ imei — care 
este, cum se ştie, în pregătire —, lucrurile se 
vor îndrepta, dându-se şi acestor preoţi o re
tribuţie, din care să se poată trăi omeneşte. 
Ba, sunt şi nădejdi destul de întemeiate, că, 
în baza unor examene întregitoare, să se poată 
recâştiga şi dreptul de a fi asimilaţi cu preoţii 
cari au cvalificaţie mai înaltă. 

In privinţa aceasta se urmează acum 
discuţii între mitropolie şi minister şi Indatăce 
se va găsi o soluţie, vom anunţa şi noi, fără 
amânare, aranjamentul la care se vor opri. 

Un Apel / 
î m p l i n i n d c u p l ă c e r e cererea dlui /uliu 

Moisil, şe ful Muzeu lu i p e d a g o g i c al Case i ş c o a -
lelor d i n Bucureş t i , p u b l i c ă m a c e s t ape l literar, 
care p o a t e i n t e r e s a în a d e v ă r p e foarte mul ţ i 
d in tre fiii A r d e a l u l u i n o s t r u . 

Demnilor şi fraţi ardeleni, 

Cu ocazia serbării a zece ani dela Unirea Ardea-
ului cu Ţara Românească intr'un singur Stat naţional 
— cum l-au visat şi l-au dorit moşii şi strămoşii noştri 
şi noi înşine — subsemnatul a făcut o lucrare intitulată: 
„Românii ardeleni din vechiul ragat şi activitatea 
lor până la războiul întregirii neamului". 

Cartea cuprinde două părţi : 
Partea I. Un istoric al Ardealului şi al suferinţelor 

Românilor ardeleni în cursul veacurilor. 
Partea II. Ardelenii imigraţi în Techiul Regat, 

împărţiţi în 15 grupe, după ocupaţiunile lor şi activita
tea a peste 500 ardeleni, în schiţe biografice. 

Despre această carte d. profesor G. G. Longinescu 
dela Universitatea din Bucureşti, scrie în revista Natura, 
Nr. 10 din Decemvrie 1929: >Cartea te atrage la cetit 
şi te stăpâneşte până la sfârşit prin mulţimea faptelor 
vrednice de toată lauda a Românilor ardeleni, cari au 
muncit la noi în toate direcţi i lec. . . »felicitându-l pe d. 
Moisil din toată inima pentru această pomenire a oa
menilor de muncă, de bine şi mare patrioţi, care au 
fost Românii transilvăneni veniţi în Regat. Cu toţii la 
un loc merită toată recunoştinţa, fiind suflet din sufletul 
neamului nostru*. 

Un alt profesor, care semnează *Petronius* scrie 
intr'un ziar, între altele: >Atâţia militari, profesori, preoţi, 
ingineri, comercianţi . . . au ajuns la situaţiuni importante 
în Vechiul Regat şi şi-au înscris numele în organizarea 
politică, administrativă şi culturală a ţării, incât lista 
d-lui Moisil este o elocventă dovadă a unui spirit de 
largă Înţelegere a comunităţei etnice şi a unităţei nea
mului nostru». Dl Moisil trece dela marii transilvăneni 
un George Laxăr, şi apoi Maioreştii, ori Coşbuc, pentru 
a înşira nume brave de muncitori transilvăneni, cari 
toţi şi fiecare în parte au pus câte o părticică la edi
ficiul României*. 

Cum mulţi dintre D-voastră, cei cărora Ic adre
săm acest apel, sunteţi trecut în această carte printre 
cei ce-au contribuit, prin cunoştinţe şi muncă, la ridica
rea acestei ţări şi la înfăptuirea Unirii, am onoare a vă 
face cunoscut aceasta şi vă rog a Vă procura această 
carte, înainte de a se fi epuizat, ea fiind tipărită în 
puţine exemplare. 

Preţul unui exemplar este de Lei 65 şi se poate 
procura dela autor: Adresa: Bucuteşti II Strada N. 
lonescu No. 12, sau dela: Librăria Pavel Suru, Bucureşti 
1. Calea Victoriei No. Sţ. 

Trimiteţi prin poştă afară de preţul de Lei 65, 
încă 3 lei pentru porto poştal, iar recomandat încă Lei 
10. Preţul a se trimite înainte prin mandat poştal. 

Iuliu Moisil 

A m u r i t Cardina lu l L u ş o n d i n R e h n s . 
întreagă Franţa deplânge azi pe marele ei fiu 
Cardinalul Lucon, mitropolitul din Reims, care 
s'a stins la 28 Maiu c. în vrâsta patriarhală 
de 88 ani. 

Episcop din 1888, Luţon a fost numit la 
1906 arhiepiscop şi mitropolit de Reims, iar tn 
Consistorul papal din 16 Decemvrie 1907 a 
fost ridicat la înalta demnitate a purpurei car-
dinaţii. Iubit şi stimat peste măsură de toţi 
credincioşii săi de oriunde, Cardinalul Luţon 
a ajuns să fie aproape adorat în cursul ma
relui răsboiu mondial, când a ştiut să împartă cu 
credincioşii săi, ca nimenea altul, toate mize
riile şi neajunsurile oraşului ajuns în raza 
câmpului de operaţiuni militare, fiind în aceeaş 
vreme şi un apostol aducător de mângâieri şi 
vestitor de zile mai bune. Mare în timpul 
răsboiului, Cardinalul Luţon s'a dovedit neîn
trecut şi în timpul refacerii, contribuind din 
toat« puterile la ştergerea urmelor nespus de 
dureroase ale răsboiului. 

ideologii, descaleci ia Bucureşti, adună pe fiii 
de boieri de pe la şcoaiele greceşti şi ciează 
pe Petr»3h«î Potnaru, pe Heliade Rădulescu, 
ba se pricepe să facă şi pe tunarui iui Tudor 
Vladimirescu, dupâce acesta se hrănise mai 
înainte din aceeaş masă cerească, adusă de 
magistrul ardelean, din fântânile de daruri ale 
latinităţii şi naţionalismului integral. 

Blajul a înţeles să ia din plin contactul 
cu ţinuturile româneşti de peste munţi. încă la 
1756 dascălul de românie dela Blaj, Constantin, 
găseşte vreme şi înţelegere, să copieze, dela 
izvor, „Hronicul vechimii Româno-Moldovla-
ehilor" al lai Cantemir şi să-1 aduci la Blaj, 
pentru folosul şcoalelor de aei. Operele lui 
Ifiron Costin le aduseseri alţii, în copii tot 
atât de îngrijite ca şi ale dascilului Constantin. 
Iar vechea noastri tiparniţi poate s i - ş i în
ceapă rodnica sa activitate, la 1750, numai da
torită meşterilor moldoveni, cari aduceau cu 
dânşii duhul marelului Ierarh Varlaam dela 
Trei-Sfetitele ieşene. 

Prin urmare, în cetatea culturali dela 
Blaj se îmbini tradiţia eronicirească şi supe
rioritatea cirturireasci a lui Dimitrie Cantemir 
cu sufletul regenerator ni culturii apusene, 
adusă dela Roma, Viena şi Tirnavia, de către 
luceferii latinităţii, dând astfel fericita combi
naţie, care ne-a prilejit a doua naştere ca 
popor. 

Mai târziu, la 1837, Timotei Cipariu tşi 
socoteşte dt eea dintâi datorie a sa s i vadi 
„ţara", adici Bucureştii, s i discute toate marile 
probleme naţionale eu Heliade Riduleseu, cu 

Câmpineanu, cu Iancu Văcărescu, ţinând să 
vadă inomis şi să se proştearnâ şi în faţa 
Domnitorului Alexandru Ghica, tn th i s r mij-
ocul oştenilor săi, ia Podul Beiiicului. Acelaş 
Cipariu este cel mai fervent rlspânditor în 
Transilvania al gazetelor lui Heliade, care îi 
rămâne prieten statornic până la moarte. 

Ceeaee mai urmează din istoria Blajului 
românesc, este epopeia Ardealului şi chiar a 
întregului neam, în eea mai sublimă a sa des
făşurare. Svonurile de libertate, egalitate şi 
frăţietate, dospite în furnicarele de popoare ale 
Apusului, aici la Blaj găsesc, în neamul nostru, 
cel mai sensibil receptor spiritual. Timoteiu 
Cipariu şi Aron Pumnul sunt cei mai minunaţi 
servanţi ai acestei radiotelefonii sufleteşti. Un 
elev al Blajului este cel ee găseşte răscolitorul 
„Răsunet" dela 1848, preconizând „Deşteptarea 
din somnul eel de moarte", ori peirea ruşi
noasă. Şcolarii dela Blaj se prefac în crainici 
ai adunării de pe «Câmpia Libertăţii" şi dau 
pe cei dintâi lineeri şi centurioni ai legiunilor 
lui Azente Severu, Avram Iancu şi Vasile 
Moldovanu. Tribunii şi prefecţii oştirilor na
ţionale sunt aproape toţi foşti elevi ai aeeluiaş 
Blaj de eirturlrie şi de avânt naţional: Simion 
Birnuţiu, Papiu Harían, Popa Vliduţiu şi în
treagă ceata lor iluştri. 

Unde este graiul omenesc de pe lume, s i 
poati fereca în vorbe mireţia adunirii celor 
„patruzeci de mii" dela 3/15 Maiu 1848, când 
cei doi arhierei români ai Ardealului, deosebiţi 
ca credinţe religioase, se îmbriţişează friţeşte 
In aclamaţiile delirante ale mulţimilor reunite 
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Dragostea învăpăiată de ţară şi neam, 
dublată de eroismul virtuţilor sale creştine, au 
făcut din acest venerabil păstor de suflete un 
adevărat erou şi martir, care stă cu vrednicie 
alături de tovarăşul său belgian, marele Car
dinal Mercier. Ce mirare, deci, dacă guvernul 
francez i-a hotărît funeralii naţionale, obişnuite 
acolo numai pentru ceice le merită în adevăr. 

Odihnească în pace! 

Mar i serbăr i naţionale la Turda. I 
A doua zi de Rusalii, în 9 Iunie c. se va inau-
gura la Turda, cu mare solemnitate, statuia lui j 
Dr. Ioan Raţiu, fostul preşedinte al partidului 
naţional român, ale cărui merite pentru conso-
lidarea vieţii româneşti din Ardeal 1-aa statuat 
pentru totdeauna între marii bărbaţi de stat ai j 
neamului nostru. 

In frunte cu Sanctitatea Sa Patriarhul- | 
Regent, vor participa la această serbare membri j 
guvernului, bisericile, parlamentarii, Academia, j 
universităţile, Liga culturală, Astra e tc , cu'n cu
vânt: reprezentanţii tuturor instituţiunilor şi cor- j 
poraţiunilor mai de seamă ale ţării. Biserica j 
noastră va fi reprezentată, în numele I. Prea- j 
sfinţiei Sale păr. mitropolit, prin Preasfinţitul 
Iuliu al Gherlei, care va avea, pe cât ştim (pro- j 
gramul nu o spune), şi onoarea de a binecu- j 
vânta statuia celuice a fost un fiu al bisericii 
noastre. 

Tot în reprezentarea acestei bisericii poate i 
fi trecut şi corul Sf. Măria din Cluj care va sus
ţine toate punctele de cor ale programului. 

Nouă mişcare Tn diplomaţie. »Mo
nitorul Oficial* din 2 Iunie c. anunţă, că dl. 
Gheorghe Grigorcta, actual trimis extraordinar 
şi ministru plenipotenţiar la Bruxelles a fost : 

numit, pe ziua de 1 Iunie c , în aceeaş calitate 
şi la Luxemburg, iar d. Vasile Stoica a fost 
numit, pe aceeaş dată, trimis extraordinar şi 
ministru plenipotenţiar la Tirana (Albania). Dsa 
va primi retnbuţiunea unui post vacant de mi
nistru plenipotenţiar clasa II. 

în numele idealului comun? Ori, cine dintre 
istoricii aeamuiui nostru a subliniat cum tre
buie împrejurarea, că la Blaj, în ziua de 3/15 
Maiu 1848, ss găsiau reprezentate toate pro
vinciile româneşti, nu numai de dincolo, ei şi 
de dincoace de munţi, de către persoane ea 
Aleeu Russo, Mioolae Bălcescu, Alexandru 
Cuza, Cneazul Cantacuzino, George Sion, Lupu 
Balş, Dumitru Brătianu, Costache Negri şi alţii, 
de acelaş croi sufletesc? 

La 19 Maiu 1848, Cipariu tipăreşte în 
gazeta sa poporală versurile bardului naţional 
dela Mirceşti, scrisă probabil anume pentru 
această ocazie, aruncând pentru întâia^ dată 
peste toate plaiurile româneşti gândul Româ
niei unitare şi pe veci înfrăţite. Iată o singură 
strofă: 

Fraţilor, nădejde bună, azi sub cerul fără nori 
Libertatea, România, se'ntâlnese pe câmp de flori. 
Şi'noiesc, in faţa lumii, a lor vecinică nfrăţire 
Dup'o lunga, dureroasă, şi fatali despărţire! 

După 1848, tn epoca jalnicelor desiluzii 
naţionale. Blajul nu se lasă înfrânt. Cărturarii 
săi se adună de pe drumurile însângerate ale 
revoluţiei, chiamă noui rânduri de ucenici f i 
se cufundă împreună în aceleaşi studii migilite 
de istorie şi filologie, pregitind cu neînfrânt! 
răbdare alte vremuri, alte ocazii de izbucniri 
ale avântului naţional. Cipariu îşi continui 
„Principiile de limbi şi de scripturi" pe te-
meiu de „Analecte", frământând în creerulsiu 
f ir i seamin statutele „Asociaţiunii transilvă
nene pentru literatura română şi cultura po
porului romin" şi punând temeiurile grama-



Şfiri mărunte Fonduri şi fondatori 
In trecut şi'n prezent — Primejdii serioase şi câteva soluţii — 

Se impune mai multă vigilenţă 
de A. C. ALBINUS 

E fapt indiscutabil, că unirea cu Roma a 
i!naştere unui şir de mecenaţi. îndată după 
lire au răsărit ca din pământ fondatorii; s'au 
ignat fonduri; s'au înălţat institute de cui
ni şi binefacere. 

Roma ne-a redeşteptat sentimentul na-
ual. Şi tot dânsa ne-a sporit şi ne-a călăuzit 
direcţii nebănuite până atunci, virtuţile 

iscute de bunătate şi milă. Mai mult, bi-
irica românească a Întrecut pe dascălii săi. 
Ici, in vreme ce biserica apuseană a jertfit 
i prisosul bogăţiilor sale imense, Românii 
rtfesc din sărăcia lor. Cei dintâi mecenaţi 
culturii româneşti sunt preoţii, legaţi de 

ie ca şi credincioşii lor; temelia aşezămin-
lor bisericeşti şt şcolare din Blaj au alcă-
lil-o zecile de mii de floreni, colectaţi de 
lidica Clain delà cler. Petru Pavel Aron a 
il, de fapt, sutelor de elevi cari alergau la 
iiuaatele şcoli româneşti, întreagă masa sa, 
mînându-i lui numai „sfărămituriie": In 24 
imânca numai odată. Alt episcop, Pavel 
ila Oradea, ie mulţumia cu mămăligă, pen-
ica să poată da hrană multă şi bună orfa-
ilor din Crişana şi Maramureş. 

Românii au fost , a sp r i " şi In învăţarea 
[taţilor creştineştii E atât de lung pomel-
icol celor ce au jertfit pentru biserică şi 
:oală: el cuprinde aproape întreg şirul via
ţilor delà unire încoace, cu Aron şi Bob, cu 
iluţ şi Vancea, cu Vulcan şi Pavel şi până 
cei de azi; atâtea nume de canonici cruţă-

iri şi cumpătaţi, preoţi şi laici, până la re-
etaţifi Olteanu din Crişeni şi Bota din Dej; 
i aceşti din urmă, întâiul cu dania de mi
ne pentru Orfelinat, al doilea, cu altă 
mie de milioane pentru biserica unită din 
! în al cărei sân intrase cu puţin înainte 

tei sale, in calitate de vicepreşedinte d 
Societăţii academice jomâne" delà Ba sureşti 
ihtereu Blajului, un Lemeni, un Şuiuţiu, un 
•cea, refac asezar ta b t t râcă a lui Iaochen-
iţlicu, fortificând şcoaleîe şi reinoind me-
tezele de apărare naţ ional i . Maree Moldo-
Inuţiu ţine neîntreruptă l igatura cu noua 
ttropoiă a românismului intreg, cu Bucu-
iţtii Principatelor Unite, şi aduni paraie 
ntru luptele cu Budapesta. Augustin Bunea 
utinui pe Şincai şi Petru Maior, Mitropolitul 
ihali îşi confundi cârja arhipistoreasci cu 
maille sale, iar Mitropolitul Suciu pune ba
de Boului Blaj, fixflndu-i rosturile, în nouile 
iprejuriri ale vremilor. 

Cu astfel de apostoli şi de îndrumători, 
ie de mirare, c i la 1914, înainte de isbue-
itea răsboiuiui european, catedrala istoriei 
iii Blaj leagini în bitaia zefirului de Maiu 
i uriaş drapel al României, care înebuneşte 
pe jandarmii cu pene de cocoş delà Blaj şi 
listerul delà Budapesta. Elevii liceului no-
hi, eari au arborat drapelul, g i se sc reped* 
il«a spre noua Mecci a românismului şi îşi 
amină oasele pela Oituz, Mirişti şi Mări-
iţti, sub drapelele Regelui românesc, creator 
! ţarft no ui. 

Tineretul şcolar de astizi, ra înţeleg* 
ii acestea strilucite pilde ale trecutului no-
tru de grele sbuciumiri, dar şi de înilţitoare 
niai, care este datoria sa, faţi de tot ceeaee 
Di şcoali, carte, şi sentiment naţional t iv ie -
it şi ereator. 

de moarte. Şi ce vom zice de mecenaţii ano
nimi, de milioanele de suflete credincioase, 
cari au susţinut, cu bănuţii văduvei, şcolile 
confesionale din Ardeal! In istorie nu găsim 
un al doilea popor, atât de sărac şi năpă
stuit, şi totuşi atât de darnic şi jertfitor, ca po
porul nostru român. 

Azi, pare că se năruie tot ce a clădit tre
cutul. Cu exproprierea, moşiile bisericeşti, 
chiar dacă aveau menirea să asigure ţipăii 
elevilor săraci, s'au desfiinţat. Şcolile confe
sionale s'au etatizat, clădirile au fost seche
strate de stat. Cu devalorizarea monedei, fondu
rile s'au nimicit; iar din ceeace a mai rămas 
sume considerabile se pierd cu falimentul 
băncilor. 

Se impun, aşadar, noui măsuri pentru a 
păstra agoniseala trecutului şi a reface, întru 
cât e posibil, situaţia materială a bisericii. 
Spiritul de jertfă nu lipseşte nici azi. Ca do
vadă, fie gestul preoţilor noştri, cari jertfesc 
pentru văduve şi orfani 10 procente din leafa 
lor atât de modestă. 

Cu riscul de a mă repeta, propun, în ve
derea refacerii situaţiei noastre materiale, ur
mătoarele: 

1. In schimbul serviciilor nepreţuite pe 
care le aduce biserica, să primim toate avan-
tagiile îmbiate de stat. Inclusiv pensiile. Să 
nu facem chestie de prestigiu, când e vorba 
de nevoi pe care, deocamdată, nu le putem 
alina în alt chip. Să nu vedem primejdie acolo 
unde nu este. Iar cât priveşte fondurile de 
pensiuni diecesane, pe care poate ar trebuie 
să le vărsăm în visteria ţării, sunt sigur că 
preoţimea noastră, cu a cincia parte din jertfa 
pe care o aduce azi, în curs de câţiva ani, va 
putea să adune sume înzecite, care vor alcătui 
fondul de resistenţă pentru eventualele vremi 
grele din viitor. 

2. E timpul suprem, să se pună la punct 
chestia şcolilor confesionale greco-eatolice. 
Clădirile ocupate de stat, fără de nici o chi
rie, repreaintă o valoare de sute de milioane. 
Şi, ceeace e mai tragic, aceste şeoli etatizate 
sunt, în multe comune, cuibul agitaţiilor con
fesionale. Problema trebuie pusă limpede: să 
cerem să ni-se aplice tratamentul minoritari
lor. Şcolile lor sunt subvenţionate de către 
s t a t ; s ă ni-se îngădue deci şi nouă reactiva
rea şcolilor primare confesionale. 

3. Mai multă grijă de banul bisericiiI 
Ziarele anunţă un nou faliment. Falimentu 1 

unei bănci dintr'un ţinut curat greco-catolic 
Şi, din nenorocire, banca are multe depuneri 
de ale bisericilor şi preoţilor noştri. Această 
nouă lovitură îmi întăreşte şi mai mult cre
dinţa în necesitatea inexorabilă a creierii unor 
institute financiare eclesiastice, care vor păstra 
fără riscuri averile şi cu munci cinstită şi 
control strict vor putea revaloriza, treptat» 
fondurile vechi ale bisericii. 

Supun aceste probleme, ardente şi ac
tuale, discuţiunilor frăţeşti al celorce au de 
spus un cuvânt tn chestiune. 
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MAME! Dacă doriţi ca copiii voştri să 
î ie sănătoşi, tari şi voinici, daţi-le în laptele 
de dimineaţă şi de după masă 2—3 lingu
riţe Ovomaltine, alimentul hrănitor, natural. 
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IN ATENŢIA RESTANŢIERILOR. Solicitaţi 
din mai multe părţi, să abstăm momentan dela 
gândul trimiterii costisitoare a mandatelor de 
plată, şi văzănd că apelurile noastre au avut 
în multe părţi cuvenitul resunet, fixăm pentru 
toţi restanţierii mai vechi un nou termin de 
plată până la sfârşitul lui Iunie, când expiră 
Întâiul semestru al anului şi când vom reîn
cepe apoi cu trimiterea mandatelor de plată 
celorce nu-şi vor fi făcut nici până atunci 
datoria. 

Personale. P. Ven. Ordinariat arhidie-
cezan a numit p-e păr. loan Mărginean paroh la 
Biia, pe păr. Vasile Moldovan paroh la Sâncraiu 
(Aiud), pe păr. loan Vlad paroh la Fofeldea, 
iar pe păr. Aurel Varga administrator parohial 
la Rece-Cristur. 

Dela fundaţiunea „Regele Ferdi-
narad". La 31 Maiu c. s'a ţinut, sub prezidiul 
M. Sale Regina Măria, şedinţa anuală a funda-
ţiunii >Regele Ferdinand*, care a acordat un 
premiu de 300000 Lei dlui profesor G. Mari-
nescu pentru activitatea ştiinţifică de peste 30 
ani, şi un altul de aceeaş mărime dlui Henri 
Foţillon prof. la Sorbona pentru cercetările sale 
asupra artei romaneşti. Din ajutoarele date în 
cursul anului 1929 mai încrestăm: 1 milion 
Academiei române; câte 300,000 Lei Muzeului 
limbei române din Cluj şi »Astrei« dela Sibiiu; 
200,000 Lei pentru parcul etnografic din Cluj; 
câte 100,000 Lei Seminarului pentru studii de 
sociologie, Bucureşti şi fondului »Vasile Pâr-
van<; 966500 Lei pentru diferite publicaţiuni şi 
cercetări. 

Locale. Luni, a doua zi de Rusalii, va 
predica In catedrală păr. Dr. Coriolan Suciu, pro
fesor la liceul de băieţi, iar Dumineca viitoare, 
a tuturor sfinţilor, păr. Dr. loan Cristea, notar 
consistorial. 

— Ratificându-se alegerea dela primăria 
locală, noul consiliu comunal s'a constituit încă 
Sâmbătă trecută, în prezenţa dlui D.. Zaharia 
Boila, prefectul judeţului. Ca primar a fost ales 
cu unanimitate d. proiesor loan Moldovan dela 
liceul de băieţi — deşi acesta a făcut accepta
rea slujbei pendentă dela aprobarea superiorilor 
săi bisericeşti —. Ca ajutor de primar a intrat 
d. Leoa Maior, revizor şcolar delegat, iar în de
legaţia permanentă au fost aleşi: dd. C. Suciu, 
A. Ienăşel, N. Mârza, ca ordinari, V. Muntean şi 
T. Rusu, ca supleanţi. Mai amintim, că minori
tatea liberală a consiliului s'a prezintat la con
stituire numai printr'un delegat (d. prof. S. Giz-
davu), care a făcut cunoscuta declaraţie privind 
«legalitatea* nouei legi administrative şi a refuzat 
depunerea jurământului, decăzând, prin aceasta, 
din drepturile sale de consilier. 

— Intrându-se tn ultima lună a anului 
şcolar, s'a deschis la toate şcolile noastre con
fesionale sesiunea examenelor de încheiere. La 
şcolile normale de băieţi şi fete va prezida exa
menele, ca delegat consistorial, păr. prepozit 
Iacob Popa, inspector şcolar, iar din partea gu
vernului au (ost numiţi ca comisari d. Alexandru 
Lupeanu, directorul liceului de fete, pentru şcoa
la normală de băieţi, şi d. Nicolae F. Negruţiu, 
directorul liceului din Dumbrăveni, pentru şcoala 
normală de fete. 

Un record mondial al României . 
La expoziţia internaţională de vânătoare dela 
Lipsea, România a obţinut anul acesta locul 
întâiu, având sala cea mai frumoasă şi mai in
structivă din toate punctele de vedere; cele mai 
multe din obiectele pe cari le-a expus au fost 
premiate cu medalia de aur. Meritul principal 
al acestui succes revine dlui Gh. Nedici, consi
lier de vânătoare, care a condus lucrările de 
aranjare. 
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Comemorarea poetului latin Vlr-
gl l lu. Implini»du-se anul acesta două milenii 
dela naşterea marelui poet Virgiliu, autorul Enei-
dei, marea epopee a latinităţii, Academia ro
mână a aranjat de curând o şedinţă comemo
rare întru pomenirea lui. Ea a fost prezidată de 
d. Octavian Goga, iar cuvântul omagial a fost 
rostit de d. N. Iorga, care a înfăţişat pe Virgi
liu drept cel mai mare poet al latinităţii, în a 
eărui operă se găsesc şi câteva momente pri
vind ţara noastră şi pe locuitorii ei de pe atunci. 
Marile serbări de comemorare, la caii va par
ticipa de sigur şi România, se vor ţinea la 
toamnă, în Mantua. 

Noii premiaţi al Academiei ro
mâne. Săptămâna trecută s'au decernat, în 
cadrele unei şedinţe solemne, prezidate de d. 
Ion Bianu, premiile din acest an ale Academiei 
române, în valoare totală de 462,000 Lei. Cele 
mai însemnate sunt următoarele: Premiul »Eli-
ade Rădulescu* de 50,000 Lei s'a împărţit între 
dd. Cezar Petrescu, 40,000 (pentru «întunecare") 
Damian Stănoiu 10,000 (pentru »Călugări şi 
ispite*); premiul »Gh. Asachi», tot de 50,000, 
s'a dat dlui V. Radu (pentru o traducere isto
rică făcută din 1. arabă); premiul »Gh. Lazăr*, 
tot de 50,000, 1-a luat d. Dr. Gtroia (pentru 
studiul său asupra apendicitei,); din premiul »1. 
Oroveanu* s'au dat, pentru lucrări medicale, 
dlui Mina Miuovici 50,000 Lei, iar dlui C. Ba-
caloglu restul de 20,000 Lei; premiul »Dr. Au
rel Cosma* de 100,000 Lei a fost dat în între
gime bătrânului publicist Tkeodor V. Păcăţianu 
(pentru «Cartea de aur a Românilor*). Alte 
premii mai mici s'au dat dlor C. Narly (pentru 
• Tolstoi educator»), Lecca Morariu (pentru >Dela 
Românii din Istria*), Radu Gyr (pentru «Cer
bul de lumină*), Gen. Alevra şi căpitan R. Di-
nulescu (pentru o lucrare militară), Dr. S. Mă-
năili (pentru «Evoluţia demografică a oraşelor 
şi minorităţile etnice din Transilvania*), căpi
tanul medic D. Ioan şi Dr. I. Minea (pentru 
lucrări medicale). 

Şedinţa plenară a secţiunilor 
„Astrel". Sâmbătă viitoare, în 14 Iunie orele 
10 a. m. se va ţinea la Cluj, în localul propriu 
(«Ardealul*, str. Memorandului 22), şedinţa ple
nară de sfârşit de an a secţiunilor literare-ştiin-
ţifice ale «Astrei*, la care au fost invitaţi toţi 
membri activi şi corespondenţi ai acestora. Or
dinea de zi a şedinţei este următoarea: 1. Des
chiderea şedinţei din partea preşedintelui, dl V. 
Goldiş. 2. Raportul secţiunilor despre activitatea 
pe anul 1929/30. 3. Raportul secretarului gene
ral al secţiunilor pe acelaş timp. 4. Programa 
de muncă pe anul 1930/31. 

Din lupta contra tuberculozei. Di
recţia educaţiei poporului din Ministerul sănă
tăţii a hotărît ca mâine, Duminecă, în prima zi 
de Rusalii, să aranjeze In toată ţara o zi de 
propagandă contra tuberculozei, cu scopul de a 
trezi şi pregăti opinia publică pentru apărare. 
A luat deci măsuri ca toate instituţiile publice 
(şcoli, căminuri, căsărmi ş. a.) să se alăture în 
această zi la mişcarea atât de necesară menită 
a face să scadă ravagiile teribile ale acestei boli 
necruţătoare. Foarte mult poate să ajute aici 
şi biserica prin organele sale şi de aceea a fost 
un gând din cele mai bune, că Ministerul a prins 
In această acţiune şi puterea amvoanelor noastre. 
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Cărţi & Reviste 

TAINA VIEŢII LUNGI. Cei bolnavi, cei eari 
şi-an pierdnt dragostea de viaţă ţi bucnria, nădăj
duiţi! Ştiinţa a găsit mijlocul desăvârşitei vindecări 
a tuturor bolilor trupeşti şi sufleteşti. Cetiţi volamnl 
Lazar-Popovici : „Taina vieţii lungi, bneătăria fără 
foe. Ban regimai crud", cu peste 200 reţete. Preţul 80 
Lai, plns Lei 12 pentru francatura recomandată. Se 
poate comanda la Librăria diecezană din Arad, pre
cum şi la toate librăriile din ţară: 3 - 3 

Dr. ALEXANDRU NICOLESCU: Paserile 
(Biblioteca pentru clasa cultă Nr. 5). Lugoj. 
1930. Preţul 15 Lei. 

Preocupat in gradul cel mai Înalt de grija cu ade
vărat arhierească pentru sufletul intelectualilor bisericii 
noastre, Preasfinţitul Alexandru al Lugojului, îşi îmbo
găţeşte, prin această broşură, cu o nouă şi frumoasă 
perlă *biblioteca« creată pentru aceştia. Iubitor pasionat 
al naturii, Preasfinţia Sa îşi ia deastădătă subiectul din 
lumea sglobie a întraripatelor, pentruca, din considera
ţiile pline de lumină, de aier şi de umor, ce le face 
asupra paserilor, să ajungă, uşor şi pe nesimţite, la con
cluziile serioase şi atât de binevenite, că «toate sunt 
literile unei scrisori tainice... alui Dumnezeu către oa
meni». Fie, ca aceste «Paseri» să poată sbură, fără pie-
deci, în casele tuturor intelectualilor noştri, încă prea 
puţini deprinşi cu sborul spre înălţimi ale acestora! 

Dr. 1ACOB RADU: Istoria diecezei române 
unite a Orăzii-mari (1777—1927). Oradea. 1930. 
Preţul 100 Lei. 

Scrisă din prilejul aniversării jubilare de 150 ani 
dela înfiinţarea episcopiei noastre dela Oradea, lucrarea 
aceasta deosebit de preţioasă a ilustrului autor face 
parte integrantă dintr'un viitor Şematism jubilar, a cărui 
apariţie întârziată a făcut bine că n'a aşteptat-o. Lumea 
poate cunoaşte astfel, cu un ceas mai curând, amănun
tele — pe cât de interesante, pe atât şi de instructive 
— ale vieţii şi activităţii celor zece arhierei, cari au 
păstorit pe credincioşii bisericii noastre din părţile acelea. 
Ţinând seamă de tot ce s'a publicat în această materie 
şi utilizând foarte mult material de arhive, lucrarea 
monseniorului Radu, ne dă, pe aproape 250 pagini, o 
icoană bogată şi fidelă a tuturor frământărilor de ordin 
bisericesc, şcolar, social şi chiar politic, cari ating, în 
orice formă, viaţa eparhiei noastre orădane, e'un trecut 
atât de bogat în vrednicii creştine şi naţionale. Firul ei 
se ţese, ce-i drept, încă tot în forma unor biografii a 
episcopilor, dar în cadrele lor se remarcă, cu multă 
obiectivitate, şi contribuţia altor bisericani, cari nu s'au 
învrednicit să poarte o mitră de vlădică, fără să se 
scadă prin aceasta ceva din vrednicia operei lor. Ori
cine vrea să cunoască o parte însemnată din viaţa bi
sericii noastre unite — şi ar fi bine s'o vree cât mai 
mulţi — va trebui să utilizeze această nouă lucrare a 
neobositului nostru cărturar orădan. 

IOAN AL. BRĂTESCU-V01NEŞTI: întu
neric şi lumină. Schiţe şi nuvele. Bucureşti (Ed. 
„Cartea Românească ' ) . 1930. Preful 90 Lei. 

Orice nouă ediţie — cum este şi asta — a unei 
cărţi literare de seamă, este o bucurie nu numai pentru 
autor, ci şi pentru toţi cari ştiu să aprecieze aportul 
uriaş ce-1 aduce o astfel carte în linia de înălţare şi în
viorare a neamului. Ne bucurăm deci şi noi din tot su
fletul şi, fiindcă autorul nu mai are lipsă de recomandare, 
ne mărginim pur şi simplu la constatarea, că această 
nouă ediţie este cea mai reuşită ediţie a volumului său 
de «Întuneric şi lumină». 

GEORGES CLEMENCEAU: Măreţia si 
amărăciunile unei victorii. Memorii. Editura 
„Cartea Românească". Bucureşti. 1930. Preţul 
180 Lei. 

»Tigrul« Franţei, cum a fost numit de contimpo
rani autorul acestor memorii, nu s'a desminţit nici prin 
această lucrare, apărută abia după moarte. Atacat în 
cinstea şi corectitatea sa personală, G. Clemenceau, 
marele ministru prezident al ultimului răsboiu francez, 
a ţinut să răspundă. Dar în acest răspuns are lovituri 
foarte grele la adresa mareşalului Foch, pe care-1 so-
coate drept autorul atacurilor ce i-s'au adus. Din această 
ciocnire puţin simpatică alor doui uriaşi ai vieţii noastre 
contimporane, se desprinde însă o bogată lumină, desco
perind lucruri şi fapte, deosebit de importante, cari 
contribuie în foarte mare măsură la cunoaşterea exactă 
a marelui cataclism mondial. Foarte bine a făcut, deci, 
«Cartea Rom.€, că a scos şi în româneşte aceste me
morii, şi încă intr'o frumoasă ediţie de lux, vrednică 
de importanţa lucrării. 

ALEXANDRU LUPEANU-MEL1N: Xilo-
grafii dela Blaj. (1750—1800). Blaj. Preţul ? 

Cu marea şi înţelegătearea dragoste, ce are pentru 
tot ce poate să arunce o nouă lumină asupra trecutului 
atât de bogat al Blajului nostru, autorul învie aici, într'o 
foarte îngrijită ediţie artistică, icoanele şterse alor 18 
xilografi, cari au lucrat in tiparniţa cea veche a Semi
narului blăjan, intre anii 1750 — 1800. Din cele peste o 
sută de bucăţi de gravuri în lemn, menite a împodobi 
şi înviora cărţile bisericeşti tipărite aici — câte ni-s'au 
păstrat dela aceşti meşteri-artisti —, d. Lupeanu ne dă 
în această lucrare vre-o 20, spunând, cu multă dreptate, 
că ar fi o pagubă, să nu se poată scoate la lumină, 
cât mai curând, şi toate celelalte. 

Dr. CONSTANTIN PAVEL: Miron Poi 
piliu (1847—1891). Viaţa şi opera lui. Bel 
1930. Preţul (30 Lei. 

După atâtea alte studii însemnate, privind trecut! 
cultural şi artistic al Ardealului nostru — între cariftii 
cel referitor la şcolile jubilare ale Beiuşului —, proB 
soiului Pavel de acolo ne dă aici o nouă şi preţiosr 
contribuţie la cunoaşterea acestui trecut. In pagini dej, 
caldă duioşie ni-se evoacă în ea viaţa şi munca unui fiufc 
Bihariei, care, trecând în >ţară«, a reuşit să aibă inc*' 
drelejuminei dela Iaşi şi ca bun prieten al marelui E v 
nescu, un rol deosebit de simpatic. Este rolul unui talent 
profesor ardelean, care ne-a lăsat in opera sa literalp, 
o mrştenire de poezie şi proză foarte apreciabilă. Carap 
are numeroase ilustraţii şi s'a tipărit, la »Doina< dl. 
Beiuş, în condiţii tehnice din cele mai bune. 1' 

G. IBRĂ1LEANU: Studii literare. Edilul 
„Cartea Românească". Bucureşti. 1930. Pre 
75 Lei. 

Un studiu temeinic, de peste 70 pagini, despl 
«Creaţie şi analiză», deschid acest nou volum de cer*1-
târi literare ale cunoscutului şi distinsului critic HteflFţi 

dela Iaşi, care este d. G. lbrăileanu, profesor Ia univaL 
sitatea de acolo. Restul volumului, de peste 200 pagi i : 
cuprinde, pe lângă o scamă de consideraţii sprijinite»» 
documente inedite asupra vieţii şi operei lui Eminescs 
studii mai mărunte privind ultimele volume ale câtorl:' 
scriitori in viaţă (I. Al. Brătescu-Voineşti, M. S a d o v e a C 
O. Cazimir, P. lstrati şi alţii). Oricine vrea să se o r i A 
teze asupra mişcării noastre literare mai nouă, va c 
cu mult folos această carte a dlui 6 . lbrăileanu, căre 
editura a ştiut să-i dea o formă deosebit de plăcuţi. . 

„ECHOS D'ORIENT". An. XXXIII. Nr. l l 
(Ianuarie—Martie 1930). Revistă trimestriali» 
Paris (str. Bayard 5). Preţul 8 franci. 

Alături de o foarte bogată informaţie asupra mia 
carii din toate bisericile Orientului, datorită păr. I. h 
combe, numărul acesta încă are articole şi studii 
mare interes ştiinţific, semnate V. Grumel, K. Ianin, 
Laurent şi alţii. Dintre ele ne interesează in chip i 
deosebit studiul păr. Jean Deslandes, care se ocupă — 
puterea ce au preoţii orientali de-a conferi sacramentÎF 
confirmaţiunii, şi care aduce noui lumini în această chţ 
stiune mult discutată. 

„FEMEIA DE MÂINE". An. I. Nr. 2 (lunii 
Revistă literară-socială. Apare lunar. Abom 
mentul 120 Lei pe an. Bucureşti (str. Radi 
Vodă 24 bis). 

Ţinută în cadrele concepţiei creştine, şi intrai 
totuşi in angrenajul vieţii moderne, revista aceasta [ 
doamnei Sanda I. Mateiu umple, credem noi, un gol di 
cele mai simţite şi ar fi păcat să nu gâsiascâ în citito 
sprijinul necesar pentru a putea să trăiască. In nădejd . 
că femeea de bun simţ, care o conduce, nu se va pre 
nicicând la atacuri contra bisericii noastre, o recom 
dăm cu căldură şi cititorilor noştri. 

„SOCIETATEA DE MÂINE". Anul VII Ni 
11 (1 Iunie). Apare de două ori pe lună. Cluj 
(Piaţa Unirii 8). Preţul 20 Lei. 

Cu un cuprins variat şi bogat, semnat de dd. ' 
Cotruş, N. Daşcovici, P. Suciu, I. Breazu, A. Maior* 
Trandafir, A. Corbul. I. Clopoţel şi alţii, acest număr 
bunei reviste clujene se înşiră cu vrednicie alături 
ceilalţi mulţi cari i-au premers, şi cari toţi s'au si l it . 
orienteze pe cititori, cât mai temeinic, asupra probi 
melor culturale şi sociale la ordinea silei. Ea meri 
deci, toată atenţia oamenilor de bine. 

naia 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

R. Cluj. Numirea cuiva la un beneficiu nu-i dăJ 
după terminologia dreptului canonic, decât >ius ad remi 
nu şi >ius in rem<, care se câştigă numai prin întrol' 
ducerea în postul, sau oficiul, de care se leagă benei, 
ficiul. Cât priveşte apoi drepturile episcopiei gherlanr 
asupra Clujului, ele se vor putea validità numai dup 
publicarea bulelor cari vor veni să pună concordatul! 
aplicare, lucru ce pare a nu fi încă chiar actual. 

M. Sibiiu. Am citit şi noi argumentele, pe cirf 
păr. arhimandrit P. Moruşca le aduce, in numărul 21 au 
gazetei «Lumina satelor», in sprijinul dogmei d e s p A 
unitatea bisericii. Chestia ne interesează, evident, şi pdf" 
noi in cea mai deplină măsură, fiindcă, dacă în materia 
de credinţă se mai şi poate vorbi în ortodoxie d e anu
mita unitate (aceea a credinţei actuale), în materie j 
regim este cu totul exclus să se poată evidenţia altee 
decât cea mai deplină lipsă de unitate. Se ştie Insă, « 
fără aceasta din urmă, fără un regulator central şi penati 
nent — cum 1-a preconizat Mântuitorul in apostolul, care 
avea să «întărească pe fraţii tăie (Luca 22, 32) — e pri 
mejduită în cea mai deplină măsură şi unitatea cri 
dinţei. Adevărul acesta 11 spune, de altfel, foarte răspi 
şi d. Nae Ionescu, care, in numărul dela 1 Iunie • 
ziarului » Cuvântul* scrie, in legătură cu presinodul pano 
todox, ce se pregăteşte pentru Rusalii la Muntele Ath 
următoarele: » Prima problemă de desbătut şi i 
lămurit va trebui să fie restabilirea unităţii de credinţă 
a ortodoxiei, sfârticată aşa cum e in acţiunile izolate 
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itlor autocefalii, cari de prea multă vreme lucrează 

|contacte. Iar dacă este aşa, nu >biserica din Ieru-
• > săr. Moruşca va putea să readucă unitatea atât 
Ecesară în sinul bisericilor ortodoxe. 
P. Arad. Aveţi perfectă dreptate. Noua lege 

iri, acum in discuţia parlamentului, va putea face 
^ mult bine In chestia prostituţiei şi, dacă după cele 
ii de răgaz ce se Îngăduie, se va purcede in adevăr 
i la desliinţarea caselor de toleranţă, pe toată linia, 

f putea asista la o simţită ameliorare a situaţiei 
intolerabile de acum. Cum insă legea priveşte 

lunea numai din punct de vedere sanitar, nu şi din 
1 al moralităţii, sub raportul acesta problema ră-
Iji pe viitor integral în grija bisericii. Mai ales, 
I cele 4 luni de respiriu nu sunt date, decât pentru 
•putea găsi — dupăcum spun unii — modalitatea 
•putea reapărea sub altă formă. Bune sunt, sub 
Jraport, şi observările unui recent »crâmpeiu« al 
•Sanda I. Mateiu din «Universul» (5 Iunie), care 
t aşteaptă la o stăvilire a prostituţiei decât deia 
, dar fireşte numai dela «mamele adevărat creştine, Icied că omul nu este numai un animal, sortit să 

Ici fără nici o viziune superioară, bălăcidu-se în 
JD>. .« 
J P, Năf&nd. Exact aşa e: femeile cari nu sunt 
•cate după ordinul dat de autoritatea bisericească, 
L admit in Vatican. A păţit-o aceasta chiar şi o 
IÎ:S a Sfântului Părinte, iar acum de curând o 
ţ l din peregrinajul nostru, trebuind să-şi procure 
i la repezeală, o haină prescrisă, riscând altfel să 
iată vedea pe Sf. Părinte. 
J D. Dnrubrăviţa. Cursul pregătitor de preoţi, la 
lian primit şi tineri fără absolvenţă de liceu, îşi 

e acum ultimul an şi asta mai ales pentru motivul, 
jaţia parohiilor vacante a ajuns la normal. Proximul 

[olar va avea deci in Seminarul nostru din Blaj 
jalumni înscrişi la Academie. 
I Oficiul parohial. Oieşdea. Am primit suma de 200 
finisă prin păr. Suciu. Abonamentul e achitat până 
IXII 1929. 
[ Mierlea gr.-cat. Berthelot. Am primit 300 Lei. 
Veţi restanţă de 100 Lei pe jumătatea a doua a 
J1929. 
Jp. Dej. Suma predată personal s'a înregistrat în 
• abonamentului pe 1929. 
|d. Copalnic-Manăştn?. Suma de 200 Lei, abona-
kl pe 1930, am primit-o. 
|P. Alba-Iulia Chităm primirea sumei de Lei 200, 
Lentul pe 1928. 
[Oficiul parohial. Batarci. Am primit 200 Lei, 
nent pe 1930. 

I Of. parohial. Crăeşti. Am primit abonamentul 
Ipe 1930. 
[ Of. parohial. Blajea. Chităm primirea abon. de 1930. 

I TIMPUL PLOIOS ne aduce atâtea 
Apăraţi-vă prin pastilele Anacot. 

IPreţul unei fiole lei 3 7 . 

nlnlstraţia Centrală Capitulară, Blaj 

1.545-1930. 

jpubiicatiune de licitaţie 
la ziua de 12 Iunie 1930, ora 15, Admini-
pa Centrală Capitulară din Blaj va ţine 
{ie publică cu oferte închise, pentru darea 
itreprindere a lucrărilor de construcţie 
sare la clădirea Uzinei electrice din 

Garanţia (cauţiunea) va fi de 6% din 
irea ofertei şi se va depune deodată cu 
ita in numerar, efecte de stat, ori scrisoare 
iranţă emisă de o bancă de prima bonitate. 
Licitaţia se va ţine în localul Admini-
Iti Centrale Capitulare, Blaj. 
Planurile, devizul, condiţiunile speciale şi 
fale etc. se pot consulta în orice zi di 
i, intre erele 3—6 la Adm. Centrală Capit. 
Blaj, la 2 Iunie 1930. 

Dr Ambroz lu Cheţianu 
1-1 administrator capitular 

F L E G L E R 
•prindere de pictură şl tapeta re 

artistică. Cluj , str. Raţiu 

Pictor modern de camere. Mare asortiment 
ftdalitiţi de tapete. întreprinde: renovări, tn 
ie biserici şi castele, vâpsire de locuinţe fi 
i, precum şi lustruire cu lac. 
Devize gratuite t Comande venite din pro
le execută prompt si la termin. 3—? 

APlildîeceza gr.-catolică romana de Aina-lulia $¡ Făgăraş 
Nr 3218—1930 

C o n c u r s 
La catedrele vacante dela şcoalele secundare (licee, scoale normale, 

scoale comerciale) gr.-cat. de băieţi şi fete din Blaj 
In conformitate cu art. 12 din .Legea asupra raporturilor dintre şcoalele secundare 

confesionale române din Braşov, Blaj, Beiuş, Brad şi Ministerul Instrucţiunii", decretată cu 
Nr. 2799 din 5 August 1929, prin aceasta se publică catedrele vacante din învăţământul se
cundar de orice categorie din oraşul Blaj. 

Pentruca cineva să poată fi numit profesor sau maistru cu titlul provizor la vre-una 
din şcoalele secundare gr.-cat. din Blaj, pe lângă condiţiunile prevăzute la art. 54 din legea 
pentru tnvăţământul secundar, trebuie să mai îndeplinească şi următoarele condiţiuni speciale: 

1. Să fie de religie gr.-catolică. 
2. Profesorii bărbaţi, cu excepţia maeştrilor, să fie şi absolvenţi ai unei scoale 

superioare de teologie, sau cel puţin studenţi tn teologie. 

a 
h S ö 
là 
2 

Ş c o a l a 

Liceul gr.-cat 
de băieţi 

I I 
s ° 

1 • 
H 
O « 
9 a 
•o « 

C a t e d r a 

Religia gr.-catolică 

10 

16 
19 

20 
22 

23 
26 

Româna-Latina 
Limba Română 

Limba Franceză 
Dreptul-Filozofia 

Ştiinţele Fizico-Chimice — Matematică 

Ştiinţele Fizico-Chimice — Matematică 

Ştiinţele Naturale 
Muzica 

O b s e r v a ţ i u n i 

Educaţia fizică. 

Liceul gr.-cat, 
de fete 

Şcoala Corner 
cială superioară 

gr.-cat. de 
băieţi 

10 
11 
13 

14 
15 

4 
8 

Româna-Latina 
Latina-Elena 
Fizico-Chimice 

Ştiinţele Naturale 

Desemn-Caligrafie 

Educaţie fizici 
Lucru-Gospodărie 

Limba Germană şi Coresp. comercială 
Ştiinţele comerciale 
Naturale, Fizico-Chimice şi Mărfuri 
Ştiinţele juridico-economice 

Şcoala Comer
cială superioară 

gr.-cat. de 
fete 

Şcoala Normală 
Gr.-cat. de 
învăţători 

Şcoala Normală 
gr.-cat. de fete 

11 

13 

11 

12 
14 

Limba Germană şi Coresp. comercială 
Ştiinţele comerciale 

Naturale, Fizico-Chimice şi Mărfuri 
Ştiinţele juridico-economice 

Limba Română 
Pedagogie 

Matematică-Contabilitate 
Ştiinţele Naturale 

Desemn Caligrafie 

Limba Română 

Limba Franceză 
Matematică-Contabilitate 

Ştiinţele Naturale 

Muzici 

Catedra se complecteaiä cu 
orele de Fizico-Chimice 

be compleeteaaä cu ore de 
Geografie 

Catredrele ie complectează cu 
orele de Istorie 

Se complectează cu erele de 
Fizico-Chimice 

Se complectează cu orele de 
Geografie ri Şt. Agricole 

Educaţie fizică 

Cererile de numire (Însoţite de toate actele justificative (cavalifieaţie, numiri anterioare, 
certificate de serviciu şi extras de naştere) se vor Înainta acestui Consistor arhiepiscopesc 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş până la 30 Iunie 1930. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută la 31 Mai 1930. 

(ss) D r V a s i l e S u c l u 
Arhiepiscop şi Mitropolit 



Editura „ s i . unire" Blaj 
„SFÂNTA UNIRE" este o societate pe 

acţiuni, ai cărei scop este de a contribui la 
îndrumarea vieţii religioase, morale, culturale 
şi sociale a poporului românesc, prin înlesnirea 
tipăririi şi vânzării publicaţiilor de cuprins reli
gios, ştiinţific, literar şi social redactate în 
spirit creştinesc, prin aranjarea de conferinţe, 
cursuri şi congrese, cum şi prin tipărirea şi 
vânzarea tablourilor religioase şi morale. (Aîi. 
2 din statute). 

!n cele următoare facem o dare de seamă 
despre cuprinsul cărţilor apărute până în mo
mentul de faţă sub îngrijirea acestei societăţi, 
cu scopul de a le răspândi cât mai mult In 
mijlocul publicului c t i tor şi a câştiga cât mai 
mulţi cumpărători, pentru a putea desvolta o 
activitate cât mai rodnică. 

Au a p ă r u t p â n ă a c u m : 

1. Istoria unui suflet. Viaţa sfintei 
Teresa de Pruncul Isus. Pagini 224. — Lei 100. 

Cetirea acestei istorii a unui suflet de inger a 
încântat pe cei mai buni scriitori, şi in cetitorii ei 
operează schimbări surprinzătoare. Mica Sfânta Teresa, 
cum o numesc toţi cei ce sufer, este mângâierea sufle
telor sbuciumate şi chinuite de suferinţi. Ea a promis 
că va petrece In cer făcând bine pre pământ, că va 
revărsa o ploaie de roie — o ploaie pe binefaceri —, 
peste sufletele indurate. Şi toţi câţi au cerut protecţia 
ei au simţit mângâierile şi ajutorul acestei sfinte. — 
Recomandăm cu căldură cetirea acestei cărţi atât 
preoţimii cât şi credincioşilor noştri. 

2. Rezumat al istoriei bisericii. 
Evul vechiu (30—476). Traducere de preotu l 
Dr A Ciplea. Pagini 254 — Lei 80. 

Clarisimul Domn profesor Dr. Ciplea a tradus 
evul vechiu al istoriei bisericii universale din autorii 
celebri francezi T. Mourret şi I. Carrayre, profesori de 
sf. Teologie în Franţa. 

Cartea o recomandă chiar numele celor doi sa
vanţi francezi, cari prin o oxpunere clară şi concisă, 
prin o Împărţire foarte potrivită a materialului au dat, 
putem xice, bisericii catolice întregi un manual de 
istorie din celea mai bune. 

Traducerea bună românească făcută de dl profe
sor Ciplea ne pune In posesiunea acestei cărţi, care 
se impune pentru oricare fiu al bisericii noastre. 

Alte volume vor urma. 
3. Minuni le lui Isus. Explicate în 

omilii de Mgr. Dr Iacob Schäfer, profesor 
la Seminarul teologic din Mainz; t r aduce re 
de Dr George Fireza, canonic de Lugoj. 
Pagini 350. — Lei 120. 

Este o carte admirabilă pentru orice creştin, dar 
mai ales pentru preoţi. * 

Profesorul celebru Mgr. Iacob Schäfer, însestrat 
cu o ştiinţă biblică, vastă a expus în această carte 
teate minunile lui Isus în formă de omilii. 

Preoţimea rurală In deosebi poate avea un bun 
ajutor la predici în aceste omilii, cari pentru uşurinţă 
sunt provăzute şi cu un indice special pentru Dumi
necile şi sărbătorile noastre de peste an. 

4 . Stropi de rouă. Poveţe sufleteşti 
da te cu prilejul ss. exerci ţ i i spir i tuale de 
Dr Alexandru Nicolescu, episcopul Lugojului . 
— Preţul Lei 100. 

Preasfinţitul dela Lugoj, acest apostol cucernic 
şi neobosit al bisericii noastre, a dat la tipar în edi
tura societăţii noastre exhortaţiile ţinute de Preasfinţia 
Sa la exerciţiile spirituale din Blaj. 

Ca adânc cunoscător al sufletului omenesc, Prea
sfinţitul dela Lugoj a depus In aceste poveţe toate 
cunoştinţele sale vaste în aceasta materie, pe care le-a 
trecut prin farmecul unui adânc simţ de pietate de care 
este pătruns. 

Se recomandă preoţilor şi mirenilor deopotrivă, 
ca o călăusă a sufletului tn toate tainele vieţii. 

5. Momente din viaţa biserici unite 
din ultimii zece ani (1918—1928) de Ioan 
Georgescu, profesor secundar , subdirec tor 
gene ra l în minis teru l cul te lor şi ar te lor . 
Pagini 60, format mare - - Preţul Lei 50. 

Dl profesor Georgescu a avut fericita inspiraţie 
de a cuprinde In acest volum toate actele importante 
săvârşite de bărbaţii bisericii unite pentru neam şi 
ţară în ultimii zece ani. 

Cartea dlui Georgescu, care, In descrieri plastice, 
ilustrate cu multe clişee, arată suferinţele îndurate de 
clericii şi mirenii uniţi pentru întregirea neamului, este 
cel mai excelent argument că biserica unită cu Roma, 
ca şi în trecut aşa şi în prezent, şi-a făcut datoria 
deplin penlru neamul românesc. 

Momentele glorioase ale bisericii unite, descrise 
de dl Georgescu, nu ar trebui să 1 psească din nici o 
casă a credincioşilor noştri, căci sunt o mândrie şi o 
încurajare în lupta pentru credinţa noastră unită cu 
Romi. 

Aceste cărţ i se află de vânzare la Li
bră r ia Seminarului din Blaj şi la Societatea 
de edi tură „Sf. Unire", Blaj jud. Târnava 
mică. Fraţ i i preoţi sun t ruga ţ i a procura 
ediţii le Societăţii pen t ru bibliotecile paro
hiale şi a le răspândi în cercuri cât mai 
largi . 

Adm. „S f . U n i r e " 

C u c e r n i c i p ă r i n ţ i ! 
Firma noastră Va tri

mis o circulară privitoare 
la răspândirea renumi
telor coase şi cuţi (piatră 
de coasă) „Sfânta Tre
ime", a căror calitate 
universala e recunoscută 
şi favorizată. 

Hu aruncaţi aceste circulare! 
Ajutaţi şi sfătuiţi poporul, că în schimbul 

banilor săi să aibă coasă şi piatră, cu care va 
putea lucra uşor şi bine. In timpul repauselor 
sărbătoreşti adunaţi lumea şi daţi instrucţiuni 
cum trebuiesc comandate aceste bune unelte. 
Complectaţi foile de comandă, trimiţându le pe 
daresa noastră, ca noi, la rândul nostru, pe lângă 
deplină răspundere, să putem trimite şi pietrile 
purtând una fiecare bucată numele celui ce le-a 
comandat 

1101 turnăm Vin CUrat Tn Pahar! Respon
sabilitatea o inţelegem în aşa formă, că fiecare 
coasă, ori piatră, care din orice motiv nu ar fi 
potrivită, va fi înlocuită imediat şi fără orice 
spese. 

comanda nu costă parale! şi aceasta din 
motivul, că cheltuelile de transport le suportăm 
no ; , iar dacă s'ar întâmpla, că vre-una din coase 
sau pietre ar trebui schimbată, restituim spesele 
poştale 

Coasele „Sfânta Treime - se pregătesc 
din cel mai fin otel de aramă marcă „s teye r 

în stlria (Austria), iar pietrile se expioat 
în Franţa. 

La comenzi de 10 bucăţi coase se 
trimite 11 bucăţi, rambursăndu-se însă nu 
preţul alor 10 bucăţi comandate, fiseme 
s: la pfetrl. 

Dacă aţi pierdut foaia de comandă, adre 
saţi-Vă, fără nici o jenă, firmei noastre prin 
cartă poştală, cerând alta. 

Dacă doriţi mostră, trimitem coasă oi 
piatră si câte una din fiecare. 

D e p o z i t u l d e c o a s 
O r a ş u l N o u 

8 s Judeţul Satu-Mare 

A L I M E N T E 
B r â n z e t u r i şi a l t e p r o d u s e a l imentar i 

le puteţi p lasa pe piaţa Bucureşt i lor 
cu p r e ţ b u n , şi cu ban i g a t a , pr in biroul 

F R A Ţ I I R O T H M A N Nj 
Bucureşti, Pasagiu! majestlc a. 

6 ? T e l e f o n : 371/91. zrz-zz 

A V I Z ! 
Aduc la cunoştinţa Onoratului Pu

blic, că pe iângâ magazinul meu de 
pielărie din Blaj, piaţa I. M. Clain am 
mai primit 

Reprezentanta generata 
a renumitei fabrici de ghete 

„ H E R N I A " 
d i n S i b i u 

De azi înainte am posibilitatea de 
a servi Onoratul Public cu tot felul de 
g h e t e şi pantofi pentru dame, 
domni şi copii, pe lângă preţurile 
de fabrică, 

încercaţi şi vă veţi convinge. 

4 4 „ M i n e r v a " 
magazin do pielărie şi ghe te 

Distracţie folositoare 11 
Distracţie nobilă 11 

Distracţie îrumoasăll 
F o t o g r a f i a t u l 
Orice maşini şi toate articolele necesare la fotografiat se pot avea în 

condiţ i i le ce le mai avanlagioase la: 

P. Kovats Fiii 
M a g a z i n p e n t r u a r t i c o l e d e f o t o g r a f i a t 

C l u j — Piaţa Unirii 8 
l ?reţ*curent se trimite, ta cerere, gratis i 

5 - ? 

Ingrijeşte-ţi copilul: cu pudra, crema şi săpunul HO FER 
T i p o g r a f i a Seminarului teologic greco-catolic — Blaj 


